

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

AÑO XIX.

Teléfono núm. 96

Vitoria, Martes 25 de Noviembre de 1919

Apertado de correa núm. 14

Número 7720

Banco de Bilbao

Capital desembolsado. 30.000.000 Pesetas 60.000.000
Reservas 30.000.000

Sucursales: VITORIA : MADRID : PARIS : LONDRES

La Sucursal de Vitoria efectúa cuantos servicios hacen relación con las operaciones de Banca, Bolsa, Créditos o Ahorros en sus diversas formas. Tiene correspondentes en las principales plazas del mundo.

Admite imposiciones en Caja de Ahorros y a vencimiento fijo

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se deseé.

A VUELA PLUMA

De esto no hay duelo, Señor, Señor. Si España está muy agradecida. A él debe el haber salido inmune del gran cataclismo, y así lo proclamado por boca de su Rey. España está rica, relativamente rica, y este también es un don de ser rica. Pero sobre todo España ha sido, y es, y será rica de hidalguía, de entusiasmo, de generosidad. El Tibidabo se ha puesto; lo llamo a veces el monumento del cerro de los Angeles. Y si Montmatre se levantó en 4 años, en 15 o 20 se levantará el Tibidabo, Dios lo quiere.

Como si algo falta, ha venido ahora el gesto magnífico de Su Santidad, que es un reproche a los indiferentes, ya afectos a los piadosos, un estímulo a todos.

En París representa hoy a Su Santidad el Eminente Cardenal Vico, el anterior Nuncio de Madrid. No será que el mismo o su digno sucesor le representen en el Tibidabo?

Como emplazamiento, el Tibidabo es muy superior a Montmatre. Este se eleva pocos metros sobre el nivel de la ciudad y domina a París; el Tibidabo se ergue como un gigante y domina a las ciudades más industriales de España, las llanuras, los montes, y la imensidad del mar. El Tibidabo se hará muy pronto. Es la hora del Sagrado Corazón.

RODOLFO FIERRO TORRES

P. Soi Sal.

(De la «Gaceta de Cataluña» 17 Octubre 1919.)

25 NOVIEMBRE Comentario del día

Es la encantadora «Riviera», de Savoya a Ventimilia, y prelamente entre Teggi y Sanremo, sobre una caliza bastante empinada, ave de lejos costela cada como un faro y coronando el airoso «Campanile de un templo» se encabada, una estatua dura del Sagrado Corazón. A su pie se recuerdan las ruinas formadas un pueblo de 2.000 vecinos, las blancas casas, las «villas», y quintas características de esa costa azul italiana, tan poéticas, tan bellas, tan sonoras. Llamase Bussana la Nueva, y es un muerto resucitado, pues la antigua quedó destruida en el terremoto de 1887.

Aquella iglesia imponente y aquel pequeño pueblo romántico son un poema de amor, del amor de Cristo a una porción de su grey y del amor del pueblo cristiano a su Rey y Señor. Bajo la estatua se lee esta inscripción: «Cor Jesu vincit, Cor Jesu impera».

El templo es un verdadero monumento de amor y de arte. Aun no está consagrado: lo está muy pronto. Poco más tarde, y ya impresa allí. Los peregrinos le señalan de lejos la entera regla, figura aculea peregrinaciones sin cuento a adorarla; en el altar mayor es gala celebrar el Santo Sacrificio.

Subí a decir misa en él. El anciano cura párroco, el mismo que trasladó el pueblo y lo levantó, el Sacerdote, me contó la historia y escuchó la mía del Tibidabo. Convocados ambos ante las bendades del Corazón Divino, nos prometimos ceñirnos los Boletines de las Obras. El repitió, como un profeta: «No hay duda, el Corazón de Jesús empieza a reinar». Y hablando de la consagración de España, del valiente y noble acto del Rey, del monumento del Cerro de los Angeles y nuevamente del Tibidabo, repetió: «Sí, el Corazón de Jesús empieza su reino. Pruebas pasaremos aún, y grandes y graves; pero su reino ha empezado». ¡Afortunada España!

Al disipar, abre un cajoncito del estribo, y me entrega una moneda americana de un dólar, cinco pesetas diciendo: «Mi sacrificio para el Tibidabo; esa moneda me la da un amigo norteamericano: es un recuerdo». Cuando el buen cura sepa que el Padre Santo nos ha multiplicado por mil la cifra!

Y qué diré de Montmartre! Si hay una prueba de que Jesús quiere reinar ya socialmente, es la terminación y consagración de ese templo. Cincuenta millones de francos ha costado y se ha levantado en menos de cincuenta años, pues la primera piedra se puso en 1875. También allí celebra, y pedí por Francia y pedí singularmente por España y por el Tibidabo.

El M. R. Superior de la Obra conocía el Tibidabo, pero muy poco: creía que se trataba solo de una ermita. Cuando supo lo que era y la manera como se llevaba a cabo, juntó las manos y dijo: «Obra del Altísimo», y España le dará cima pronto, en menor tiempo que nosotros a Montmartre. Ahora España debe estar muy agradecida y además está rica. España le dará cima pronto.

EN SAN MIGUEL

ESTADOS UNIDOS DE AMERICA

Esta mañana se han celebrado en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel solemnes cultos religiosos organizados por la Junta de las Escuelas Domésticas en sufragio de las almas de los asociados fallecidos y por bieneschoras de dichas escuelas.

A las seis y siete y media de la mañana se ha celebrado misa de Comunión general y a las diez y siete la función religiosa, viéndose todo los actos sumamente concurridos de numerosos fieles.

VELADA RECREATIVA

EN LAS
Escuelas gratuitas de San Víctor
sitas en Irún, y dedicada
a su Patrono, el Ilmo. y
Revdmo. Sr. Obispo de Vitoria

De magna puede calificarse la velada celebrada en la tarde del 23 en las escuelas cuya nombre encabezan estas líneas, velada en que los rapaces, han justificado una vez más sus conciencias en todo y su disposición para la escuela, pues si en unos hay que admirar la desenvoltura con que presentan, es de gran atractivo en los otros su gracia en el decir y en el accionar, demostrando una vez más, la paciencia inseparable de los clérigos de San Víctor, los que no satisficen con la práctica de la caridad cumpliendo fielmente con los mandatos de las Obras de Misericordia llevan su abnegación mucho más allá, procurando proporcionar a los privados de riquezas, horas de solar y recreo, recreo que a los que la fortuna les proporciona ocasión de asistir a ellas, tarde o nunca queden olvidar, y mucho aprendemos con los ejemplos tan cristianos y tan humanitarios que allí se ven y se palpan.

El programa, de la velada que me ocupa era de los que el más exigente, no podía pedir más. Coros, versos, monologos y zarzuelas, he ahí los números que lo comparten y excuso decir que todos ellos fueron interpretados a conciencia pareciendo lo más de las voces verdaderos artistas los que estaban trabajando, siendo justas las verdaderas salvas de aplausos con que el numeroso público premiaba a los jóvenes artistas; allí pláceme mencionar todos, y que el Cielo grave en los corazones de los jóvenes que hoy empiezan a formarse la sabia y sana enseñanza que en aquella Santa casa no escatiman en proporcionarles.

Los salones dedicados a la fiesta eran insuficientes para contener al numeroso público que lo invadía todo. Entre los asistentes recuerdo a don José Guinea con su madre y hermano, el director señor Viana con su familia, don Jorge Ozores, don Casiano Alvarez de Arcey y otros muchísimos que no citar por temor de ovidamente de alguno, cuya falta no perdonaría.

El Ilustrísimo señor Obispo ocupó la presidencia en la que le acompañaban varios capitulares entre los que recuerdo a los señores Pildain, Echeguren y maestro de Ceremonias de la Catedral, comisiones de las comunidades de Padres Jesuitas y Carmelitas, el Hermano Hipólito y demás hermanos de San Víctor y el Rector del Seminario de Aguirre, capellán del Colegio don Román Lasiurri y gran número de señores sacerdotes.

En las caras de todos se veía constantemente dibujados la risa y alegría. El Ilustrísimo Prelado no cesó ni un momento de compartir su alegría y satisfacción con los pequeños, a los que al donarles confituras les prodigaba consejos y consejos; jamás tuvo que presentar el cuadro que muy a la ligera quedó resenado.

Placieron mil merecen todos, pero de un modo muy especial el señor Lasiurri, organizador de la velada, y los Hermanos de San Víctor, a los que indudablemente su obra tiene que encontrar el premio que se merece a la caridad y a la abnegación.

Terminada la velada recorrimos las diversas dependencias del colegio y en ella pudimos observar lo mucho que allí se les enseña y en donde la educación más completa nanda tiene que exigir; el deseo de todos de proporcionar al devoto, todos los extremos de la entrañanza; llega en el Colegio de San Víctor hasta el extremo de haber establecido la escuela de Bellas Artes.

Se arriendan
Los locales de «Bellas Artes».

Doctor LAIGNIER Oculista
Consultar en Irún, Berrotarán, número 1, los
lunes y jueves.
Operaciones en días convencionales.

do una clase nocturna para los antiguos alumnos que han asistido al Colegio y que por haber cumplido la edad reglamentaria se han visto obligados a dejar su asistencia, pues bien, para estos han establecido las clases nocturnas y de ese modo podrán practicar y completar su educación con las sólidas y cristianas.

A las muchas felicitaciones que han recibido todos una mía llena de cariño y entusiasmo y que el cielo colme con creces tanto bien como hoy felicitación que hoy extensiva a la familia del señor Guinea, que ha sido la fundadora de tan hermosa escuela y que con gran entusiasmo lo sigue sosteniendo y terminó con un ¡Dios se lo pague a todos!

Un pájaro de cinta

Esta mañana, ha sido detenido por la policía gubernativa y un guardia municipal, un sujeto que con nombres supuestos y engaños entraba en las fundas y casas de huéspedes, y en todas ellas dejaba el mismo rastro o sea que se lo olvidaba pagar la cuenta.

Ayer por lo visto estaba en turno, la querida foada de los hijos de Olazáin, y a la caída de la tarde se presentó dicho caballero, para pedir hospedaje, manifestándose Fermín Basurto, de 20 años de edad, natural de Bilbao, y que vivía a Vitoria para gestionar asuntos particulares.

Esta mañana, don Francisco Calzón, se presentó la cuenta del breve tiempo que había estado en su casa, y nada más varía, se echa que es asunto, y salió huyendo.

E dicho de la fonda salió tras él, logrando que fuera detenido por los

Frontón Vitoriano

Mañana Miércoles, a las SIETE de la tarde

GRAN PARTIDO DE PELOTA A MANO

CHORTENA y ECHAVE II (azules)

CONTRA

BOJAS y FERNANDEZ II (rojos)

A sacar ambos del 4

Necrológicas

LUIS SUAETA

Nos ha sorprendido dolorosamente la noticia de la muerte de nuestro querido amigo don Luis Suaeta y Ochoa de Echagüen, reputado doctor en esta capital, acogida en París a las cuatro de la madrugada de hoy.

Hace unos días el amigo Suaeta, nos comunicaba sus propósitos de trasladarse a París para efectuar estudios en los hospitales de aquella capital y al efecto apenas si hace tres días que emprendió el viaje en compañía de su compatriota de profesión señor Mandizábal.

Luis Suaeta contaba en nuestra ciudad grandes simpatías que supo captar con su sencillo y cariñoso trato, y su muerte ha sorprendido a todos dolorosamente, causando general sentimiento, pues como decíamos era de todos sus conocidos muy querido y apreciado.

A sus elegidos padres y demás familiares, acompañados en estos tristes momentos en su dolor, hiperácticos presenta nuestro más profundo sentimiento por la tremenda desgracia que les ha llevado.

En Zaragoza, donde hace poco residía, ha fallecido la virtuosa señora Carmen Bustamante, viuda de Urdangarín.

A su fallecido hija y demás allegados, y de una manera muy especial a su desconsolada hermana sobrina merquesa viuda de la Alameda, los compatriotas en el dolor, porque pasan en estos momentos por pérdida irreparable, rogando a nuestros lectores recen una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

Los valores del Estado, especialmente, señalarán algún avance en su mayor parte, pues la única excepción la constituyen los Amortizables 5 por 100, que han descendido el cupón, y que por tanto han tenido que retroceder. Las municipales se presentan firmes con pequeñas oscilaciones, al igual de los hipotecarios. Los Bancos en cambio, siguen batientes, pues quitando el de España, que acusa mejora de tres duros, resultan en baja de un entero el Hipotecario, de 2 el Hispano, de 12 el Español de Crédito, infundiéndole éste por el arbitraje de París, a base de la baratura del franco, de cinco la Banca López Quisada y de 16 pesetas el Río de la Plata, que también sufre las consecuencias de la baja del franco.

De los industriales es de señalar el retroceso de siete duros en tabacos, efectuado por los proyectos tributarios; en cambio, la baja de las azucareras, aparte de no ser de gran monta, tiene poca importancia intrínseca y frente a estos descensos acusan alzan los Explosivos y la Unión y el Fenix, los metalúrgicos por la situación especial en que se encuentra el mercado en Bilbao, señalando algún retroceso.

Como la Bolsa catalana se muestra pessimista respecto a los ferrocarriles, aquí tenemos que registrar una bajada de 24 pesetas, en Alicante y Nortes, subiendo hasta 202 el Metropolitan.

Continúa la baja seguida en los cambios extranjeros, con violentas oscilaciones de sesión a sesión, pero sin perder la tendencia a seguir retrocediendo.

Ricardo Suárez Martínez

Redactor Jefe de «El Financiero».

Madrid 22 de Noviembre de 1919.

AGUAS DE LA MUERA

Caudal tres millones de litros por día;

Cura: Matriz, Linfatismo, Escrofulosis

Anemia, Raquitismo, Aritritismo, Tumores,

Fríos y Estreñimientos habitual. Venta sola-

mente en farmacias 10'40 garrafón.

FORJADOR

Se necesita un buen forjador para fuerza de esta capital.

En esta redacción darán informes

